L.E.S. “Gonzalo Nazareno” Matematicas 2° Bachillerato

SISTEMAS | (CRAMER)
Ejercicio n° 1.-

Estudia la compatibilidad de este sistema de ecuaciones:

x-2y =3 1
0

- x+3y =-1
0

- X+6y =2

0
x-y =51§

Ejercicio n° 2.-

Resuelve estos sistemas, aplicando la regla de Cramer:

Ejercicio n° 3.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones y resuélvelo si
es posible:

a) b)
X+y +2z =6[ -3x+4y -z =-31
3x-y+z:5H X+2y +z =5 H
-x+2y-z:1H x+y+3zz6%
x +3y - z =7f - x-y+2z =-1f

Ejercicio n°4.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones:

2x - y +3z =1[

i
-X+y-2z=2]
X+y+3z :3H

Ejercicio n°5.-
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Resuelve, aplicando la regla de Cramer, los siguientes sistemas:
RS :'5H BURE
Hy=l] REY

SOLUCIONES
Solucion n°1:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

il -7
-1 3 1 -2
A= Do =140 — ran(A)=2.
-1 6 -1
H 1 - 1H Hallamos el rango de la matriz ampliada:
j1-2 5 3 1 -2 3
a=ptd 30 -1 1 3 -1f=-320 - ran(A)=3
16 2 -1 6 2
H 1 -1 5 H

Como ran (A) #ran (A'), el sistema es incompatible.

Solucion n° 2:

a) - x+dy=-600-1 4 -6 -1 4
u Ay E - A=5
2x-3y=Tq12 -3,17 2 -3
. P
x = 7 -3 :'1022- :2—7212_1
-5 -5 Y -5 -5 La solucién del sistemaes: x=2, y
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h) Xx-2+z=-31 1 -2 1.-3 1-2 1
2531 12 3 -1 3 A=2 3 -1=17
X-y+3z=6{71 -1 3167 |1 -1 3
-3 -2 1 1 -3 1 1 -2 -3
3 3 -1 2 3 -1 2 3 3
6 -1 3 - 15 1 6 3 45 1 -1 6 54

= 17 “17 0 YT T fT 17 Tar

- 15 _ 45 54

La solucion del sistemaes: x = , y=—, z=—
17 17 17

Solucion n° 3:

a) Empezamos estudiando la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la
matriz de los coeficientes:

1 1 2]
A :l:| ,::3,,,,1,],‘J 10
I I
-1 2 -1 P 1 1
H H Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: =-4 #0
1 3 -1 3 -1
i 1 2
3 -1 1| =11=0.
Luego, ran (A) >2. Ademas: -1 2 @ Por tanto, ran (A) =3.
Hallamos el rango de la matriz ampliada:
g1 1 2 6]
-1 1. 5
-1 2 -1 1
ﬁ 1 3 -1 7H Como |A| =0,tenemos que ran (A) =3

Asi, ran (A) = ran (A") = n© incégnitas. El sistema es compatible determinado.

Para resolverlo, podemos prescindir de la 42 ecuacién, que es combinacién lineal de
las otras tres.

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer:
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6 1 2 1 6 2 1 1 6

5 -1 1 3 5 1 3 -15

1 2 -1 22 -1 1 -1 22 -1 2 1 11
11 11 11 11 11 11

La solucion del sistemaes: x=2, y=2, z=1

b) En primer lugar, estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de
la matriz de los coeficientes:

-3 41 -1
1 2
A :D,,, 110
I a
1 1 3 -3 4
Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero: =-10 #0
11 o] ;
-3 4 -1
1 2 1| =-22 #0
1 1 3

Luego, ran (A) >2. Ademas: Por tanto, ran (A) = 3.

Hallamos el rango de la matriz ampliada:

H-3 4 —1 —SH
1 2 1 5
A= o2
1 1 3! 6
H— 1 -1 2 - 1H Como |A'| =0, ran (Aa) =3.

Asi, ran (A) = ran (A") = n2 incégnitas. El sistema es compatible determinado.

Para resolverlo, podemos prescindir de la 42 ecuacién, pues es combinacion lineal de
las otras tres.

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer:

-3 4 -1 -3 -3 -1
5 2 1 1 5 1
6 1 3 - 44 1 6 3 - 22
X = 2, y= 1
- 22 - 22 - 22 - 22
-3 4 -3
2 5
z = 1 6 =22 4
- 22 - 22

La solucién del sistemaes: x=2, y=1, z=1
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Solucion n° 4:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:
H 2 - 15 3 H
A=0-1 15 _1|:| — |A|:O —

=1#0 — ran(A)=2

-1 1
1 1 3
Hallamos el rango de la matriz ampliada:
H 2 -1, 3 1 H 2 -1 1
A=0_1 1 3 -1 20 5 |-1 1 2|=-5%0 — ran(Aa)=3
H11 3 3 H 1 1 3

Como ran (A) #ran (A"), el sistema es incompatible.

Solucion n° 5:

Q) -x+3y=500-1 3 :-5] A_-l 3] =
x+y:1H AL A A
-5 3 -1 -5

La solucién del sistemaes: x=2, y=-1

b) -x+2y-z:0UH-l 2 -1IOH 12 -1
-3ez=3 01 -3 13 W1 -3 1=
wey-z=1f i 111 |2 1o
o 2 -1 -1 0 -1 -1 2 o
-3 -3 1 1 -3 1 i -3 -3
1 1 -1 -4 4 ‘2 1 -1 -9 1 1 14
= -3 T3 T3 VT -3 BEE -3 -3
Lasoluciondelsistemaes: x :%; y =3, X :%

SISTEMAS CON PARAMETROS I(CRAMER)
Ejercicio n° 1.-

Discute y resuelve el siguiente sistema, seguin los valores del parametro m:
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mx+y+z =2[

i

X +my =1
X +my +mz :1H

Ejercicio n° 2.-

Estudia el siguiente sistema segun los valores de los parametros que
contiene. Resuélvelo en los casos en los que sea compatible determinado:

-X+y+zZ =ul
2x—y+z:2ﬁ

0
X +\y +2z =3

Ejercicio n®° 3.-

Discute el siguiente sistema homogéneo segun los diferentes valores del
parametro A.
Resuélvelo en los casos en los que resulte ser compatible indeterminado:

AX +2z =0[
(M- 2)y +Zz :OH
A-Dx+y-z :OH

Ejercicio n°4.-

Estudia el siguiente sistema, en funciéon de a y b. Resuélvelo en los casos
en los que sea compatible indeterminado:

X-y+az =1
2x+y+az:3H
x+2y-az:bH

SOLUCIONES
Solucion n°1:
Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:
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m 1 1H 0m =0
A=11 m 00 - |A =m®-m=mlm?-1=0 - Hm =1
Hl m mH Hm =-1

eSim#0, m#1y m#-1 — Elsistema es compatible determinado.

Para cada valor de m, distinto de 0,1y -1, tenemos un sistema diferente,
todos ellos con solucion Unica:

2 1 1 m 2 1
1 m O 1 1 0
yolr m m (2m—1):2m—1y:1 1 m_mm-2 _m-2
m(m? 1) mm?-1 m?-1 mm?-1 mlm2-1 m?-1
m 1 2
1 m 1
1 m 1
z = =0
m(m2 D
Solucion: sz 1 m- 2,0H
1m?2-1"m?-1"
eSi m=0, queda:
jo 11/
D}"Q 0l Las dos ultimas filas son iguales ‘ 1‘=—17&0
i1 0 ol ° g g Luego, el
sistema es compatible indeterminado.
y =2-z0
x =1 H Esdecir: x =1, y =2- A, Zz=A, con LeR
Las soluciones serian: Z =* H

eSi m=1, queda:

1 1 1|2
111 0 1@ Las ecuaciones 1* y 3% son contradictorias. El sistema seria
Hl 1 1 1H incompatible.
eSi m=-1, queda:
FILAS
-1 1 1] 2] 1%-(-])H1 -1 -1|-2f
01 -1 O 1 - 22 g1 -1 O 17
I 0

{1 -1 -1] 1] 32 1 -1 -1 1f

Las ecuaciones 1° y 3% son contradictorias. El sistema seriaincompatible.

Solucion n° 2:

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:
H 1 1 1H

A=52 -1 17 — JA=3L=0 — A=0
11 a 28

eSi A0 — Elsistema es compatible determinado. Para cada valor de A
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# 0 y cada valor de u, tenemos un sistema diferente, cada uno de ellos
con solucién unica. Lo resolvemos:

u 1 1 -1 pn 1
2 -1 1 2 21
X:3 A2 :2+27»-2M-7»uy: 1 3 2 _3-3u _1-u
3x 3x 3r 3\ A
-1 1
2 -1 2
. 1 & 3] _-1+2r+u+20
3\ 3\
Solucién:H2+2>\_ 2u—7\.uil—u’—l+2?\.+u+27\.uH
0 3\ A 3\ 0
eSi A =0, queda:
i-1 1.1 sl -1 1
A=p2 -1,1|20 - 2 -1 2/=u-1=0 - u=1
11 0o 2]3] 1 0 3

SiA=0y pu=1 — ran(A) =ran (A") = 2 < nQincégnitas. El sistema es
compatible determinado.

SiA=0y uzl — ran(A)=2=ran(A")=3. Elsistema es
incompatible.

Solucién n° 3:
Por tratarse de un sistema homogéneo, siempre tiene la solucion trivial (0, O,
0). Veamos si tiene, en algin caso, mas soluciones.
Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:

2 05—
I 0 0 , oA =1
A= 0 -2 15 — JA=-3"+7r-4=0 ] 2
1 { 0 3

ePara A#1ly A 7&% —  Elsistema solo tiene la solucién trivial (0,0, 0).

Hl Oi 2 OH
00 -1, 1/0g

Como =-1=+#0, ran (A) =ran (A") =2.

El sistema seria compatible indeterminado.

X+2z =00 x =-220
_0|] __ [ Hacemos z =u
Para resolverlo, pasamos z al 2° miembro: ~Y 2 =01 YV =2 1

Las soluciones serian: x =-2u; y=u; Z=Q, con pe R
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H4/3 0o 2 OH
4 10 -2/3/ 100
e Para A =3 queda.H 1/3 1 -1 OH
4 0 - (
Como 3 =—— #0, ran (A) =ran (A") =2.
0 i 9
3

El sistema seria compatible indeterminado.
Para resolverlo, pasamos z al 22 miembro:

4 0 -6 -3
—X+2z :OD X=—ZzZ=-7
1 4x+6z=00 4x =-62[ 4 2
-9 H -2y+32:OH -2y:-32H -3
—y+z ZOH y:_ZZ ==z

. L -3 3 .
Las soluciones serian: x 27% y ZEM, Z =u, con ueR

Solucién n° 4:
Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:

eSi a#0 — Elsistema es compatible determinado, cualquier que sea el

valor de b.
Hl 1 0 1H 1 -11
A=p2 1'0/31 —» |2 1 3/ =3b-6=0 — b=2
i1 2 olbf 1 2 b

eSi a =0, queda:
-Sia=0y b#2 — ran(A)=2=#ran (A") =3. El sistema es
incompatible.
-Sia=0y b=2 — ran(A)=ran (A") = 2 < n2 incégnitas. El sistema es
compatible indeterminado. Lo resolvemos:

X -y =1[ 1 -1 11
0 -1 3 1 4 2 3 1
2x +y =3] =3, x=—""'=—; y=""—"-—->==
0 1 3 3 3 3
Z:}\.D

Las soluciones son: x :%; y :%; Z=MA cONnAeR
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